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ТЕОРЕТИЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ СТРУКТУРНО-
ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ МОДЕЛІ СИСТЕМИ РОЗВИТКУ

КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З
ПСИХОЛОГІЇ

У статті автором проаналізовано
науково-педагогічну, методичну та
спеціальну літературу з метою тео-
ретичного обґрунтування структур-
но-функціональної моделі системи
розвитку комунікативної компетент-
ності майбутніх фахівців з психології.
Науковцем розкрито змістове напов-
нення кожного з представлених
структурних компонентів, а саме:
методологічно-цільового, змістовно-
процесуального та діагностико-ре-
зультативного. Автор дійшов виснов-
ку, що для ефективності впроваджен-
ня висвітленої моделі системи необ-
хідним є створення відповідних орган-
ізаційно-педагогічних умова, зокре-
ма: спеціального розвивального се-
редовище й моніторинг результатів
розвитку комунікативної компетент-
ності майбутніх фахівців із психології.

Ключові слова: структурно-фун-
кціональна модель, компоненти, ко-
мунікативна компетентність, фахівці
з психології.

Summary. In the article, the author
analyzed scientific-pedagogical,

methodical and special literature, with
the aim of theoretically substantiating
the structural-functional model of the
system for the development of
communicative competence of future
specialists in psychology. The scientist
revealed the content of each of the
presented structural components,
namely: methodological-target,
substantive-procedural and
diagnostic-resultative. The author
comes to the conclusion that for the
effectiveness of the implementation of
this system model, it is necessary to
create appropriate organizational and
pedagogical conditions: the creation of
a special development environment
and monitoring of the results of the
development of communicative
competence of future specialists in
psychology.

Key words: structural-functional
model, components, communicative
competence, specialists in psychology.

Мета: теоретично обґрунтувати
структурно-функціональну модель
системи розвитку комунікативної
компетентності майбутніх фахівців з
психології.

© А. Шкурко

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Сьогодні в Україні
вкрай важливою є професійна підго-
товка компетентних фахівців з психо-
логії, які здатні вирішувати будь-які
професійні завдання. Насамперед,
маємо на увазі "розвиток компетен-
тностей студентів на основі прин-
ципів фундаментальності, універсаль-
ності, інтегративності, варіативності,
практичної спрямованості" (Харків-
ська, 2009).

Як зазначають О. Коваленко,
М.Лазарєв та Н. Корольова, "основ-
ними шляхами розвитку систем осв-
іти є: постійне оновлення змісту
вищої освіти з метою більш повного
забезпечення потреб суспільства..;
орієнтація на забезпечення конкурен-
тоспроможності випускників на рин-
ку праці; формування професійних і
соціально-особистісних якостей, які
дозволили б повністю реалізувати
інтелектуальний потенціал; поглиб-
лення автономії та забезпечення ака-
демічної незалежності закладів осві-
ти, посилення їх зв'язків з роботодав-
цями; розширення академічної мо-
більності студентів, що дозволить по-
вніше реалізовувати їх інтелектуаль-
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ний потенціал" (Коваленко, Лазарєв
& Корольова, 2012).

Аналіз досліджень і публікацій.
Основні аспекти професійної підго-
товки майбутніх фахівців з психології
представлено у працях Т. Григорен-
ка, Н. Іванової, М. Марценюка, О.
Матвієнко, С. Погорілої, Л. Руденко,
О. Ткачук та інших. Теоретичні пи-
тання розвитку комунікативної ком-
петентності розкритті в наукових до-
робках Дж. Р. Андерсен, Ф. Бацеви-
ча, Л. Барановської, А. Богуш, О. Го-
ловко, М. Євтуха, Ю. Жукова, В. Звя-
гінцева, Л. Карамушки, Т. Симонен-
ко, Н. Чепелєвої, Т. Яценко та інших.
Однак проблема розробки ефектив-
ної структурно-функціональної мо-
делі системи розвитку комунікатив-
ної компетентності майбутніх
фахівців з психології залишається й
надалі актуальною.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Для розробки структур-
но-функціональної моделі системи
розвитку комунікативної компетент-
ності (КК) майбутніх фахівців (МФ) з
психології нами проаналізовано нау-
кові доробки вітчизняних учених (О.
Корніяка (Корніяка, 2011), О. Низо-
вець (Низовець, 2011), Л. Пляка (Пля-
ка, 2010), Л. Руденко (Руденко,
2016), І. Соколова (Соколова, 2021),
котрі займалися дотичною проблема-
тикою.

Отже, структурно-функціональна
модель системи розвитку комуніка-
тивної компетентності майбутніх
фахівців з психології складається з
таких структурних компонентів, як:
методологічно-цільовий, змістовно-
процесуальний, діагностико-резуль-
тативний. Розкриємо суть кожного з
них.

До методологічно-цільового ком-
понента відносять мету (розвиток
комунікативної компетентності май-
бутніх фахівців з психології), зміст,
завдання, методологічні підходи (ко-
мунікативний, компетентнісний, ак-
сіологічний, особистісно орієнтова-
ний, системний і діяльнісний), прин-
ципи, функції (інформаційно-гносе-
ологічна, емоційно-мотиваційна,
операційно-організаторська, рефлек-
сивно-прогностична).

Для досягнення мети необхідним
є вирішення таких завдань: сприяти

усвідомленому розумінню МФ з
психології важливості розвитку їх КК
задля продуктивної майбутньої про-
фесійної діяльності та прагненню
щодо її удосконалення; підвищувати
рівень володіння компетенціями під
час проходження різних видів прак-
тик; розвивати й удосконалювати на-
вички комунікативних ділових та осо-
бистісних стосунків з клієнтами; вия-
вити дієві форми, методи та засоби
розвитку КК МФ з психології; розро-
бити діагностичний інструментарій
для визначення рівня розвитку КК
МФ з психології.

Розвиток КК МФ з психології по-
винен ґрунтуватися на загальнонау-
кових і спеціальних принципах. До
загальнонаукових принципів відноси-
мо: принцип науковості, який поля-
гає у відповідності розвитку КК МФ з
психології активним науковим здо-
буткам (сучасні технології, методи-
ки, методи та засоби; провідні погля-
ди науковців, методологічні підходи
тощо); принцип цілісності й систем-
ності, що спрямований на розвиток
КК МФ з психології як системи взає-
модії структурних компонентів, з
внутрішніми та зовнішніми взаємоз-
в'язками; принцип гуманізації та то-
лерантності, який пов'язаний з фор-
муванням у МФ загальнолюдських
цінностей, морально-духовних по-
глядів, усвідомленням свого місця у
житті, поваги до особистості клієнта
та його проблем; принцип наступ-
ності, що забезпечує поступовий,
цілеспрямований і безперервний роз-
виток КК щодо вдосконалення ком-
петенцій МФ з психології; принцип
активності, який проявляється у
свідомому прагненні МФ до розвит-
ку власної КК, удосконалення набу-
тих компетенцій. До спеціальних
принципів належать: принцип
єдності загальної та професійної куль-
тури спілкування, що реалізується в
опануванні МФ з психології норм
поведінки з клієнтами, традицій
спілкування з уміннями підтримува-
ти бесіду за допомогою вербальних і
невербальних засобів мовлення;
принцип мотивації, що пов'язаний з
умінням підтримувати та зберігати
внутрішні й зовнішні мотиви до роз-
витку власної КК, вирішення профес-
ійних проблем; принцип комуніка-

тивної взаємодії, що ґрунтується на
вмінні контролювати власну поведі-
нку, бажанні спілкуватися із своїми
клієнтами, адекватності сприйняття
співрозмовника із здатністю до ем-
патії, поваги, довіри до клієнта, що
допомагає прояву ініціативи, упев-
неності, самостійності у застосуванні
необхідних методів, форм, засобів для
досягнення мети; принцип прогно-
зування щодо вирішення кожної кон-
кретної проблеми з урахуванням
власного ставлення вирішувати про-
блему клієнта, рівня складності, зас-
тосування різних прийомів, передба-
чення можливих труднощів тощо;
принцип конфіденційності, збере-
ження особистісних даних своїх
клієнтів, прояву відповідальності;
принцип рефлексії та самооргані-
зації, що передбачає формування в
МФ з психології здатності до само-
критики, самооцінювання власної
комунікативної професійної діяль-
ності, регулювання процесу комуні-
кації відповідно до ситуації.

До змістовно-процесуального
компонента відносимо: об'єкт (про-
цес професійної підготовки МФ з
психології), суб'єкт (МФ з психології),
структуру, форми (ділові ігри, моде-
лювання ситуацій, дискусії, вебінари,
воркшопи тощо), методи (проєкти,
кейс-технології, портфоліо тощо) і
засоби (друковані, наочні та технічні).

До діагностико-результативного
компонента входять: критеріальний
апарат розвитку КК МФ з психології
(критерії - когнітивно-мовленнєвий,
інтегративно-комунікативний, діяль-
нісно-перцептивний), діагностичний
інструментарій оцінки рівня розвит-
ку КК МФ з психології та очікуваний
результат упровадження розробле-
ної моделі системи розвитку КК МФ
з психології.

До діагностичного інструмента-
рію відносимо: анкетування, опиту-
вання, тестування, оцінювання про-
ходження практики, написання конт-
рольних робіт, складання іспитів,
заліків тощо.

Очікуваним результатом упро-
вадження представленої моделі є роз-
винена КК МФ з психології, що дося-
гається завдяки розвитку змістового
наповнення всіх компонентів струк-
турно-функціональної моделі.
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Слід зазначити, що реалізація вис-
вітленої моделі системи можлива зав-
дяки забезпеченню організаційно-
педагогічних умов розвитку КК з пси-
хології – створення спеціального роз-
вивального середовища (освітній
процес за наявності такого середови-
ща буде спрямований на самореалі-
зацію, саморозвиток, самовдоскона-
лення МФ з психології; усвідомлен-
ня власної значущості, потреби в роз-
витку КК, її удосконаленні; за цієї
умови відбуватиметься ефективна
комунікативна взаємодія суб'єктів, де
кожен здатен до співпраці; підтрим-
ка мотивації до пізнавальної актив-
ності МФ з психології, до розвитку
КК; організація взаємозв'язку ауди-
торної, позааудиторної діяльності та
проходження практики; використан-
ня в освітньому процесі нових ефек-
тивних педагогічних технологій), мо-
ніторинг результатів розвитку КК МФ
з психології (діагностування рівнів на
початку, під час та після розвитку їх
КК, виявлення динаміки її розвитку).

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, розроб-
лена структурно-функціональна мо-
дель системи розвитку КК МФ з пси-
хології направлена на підготовку ква-
ліфікованих фахівців, котрі мають ви-
сокий рівень розвитку КК, що забез-
печують ефективну майбутню
діяльність.

Перспективу подальших дослід-
жень убачаємо в експериментальній
перевірці структурно-функціональ-
ної моделі системи розвитку КК МФ
з психології.
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